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1) Venturi  (Fig1)





Un venturi est placé sur une conduite de 10 cm de diamètre. La section contractée à un diamètre de 5 cm et la conduite contient de l’eau à 20 °C . Calculer le débit massique de l’eau dans la conduite. (On suppose qu’il n’y a pas de perte de charge dans le venturi.)





(H2O = 103 kg/m3            (Hg = 13,6 103 kg/m3








2) Diaphragme (Fig2)





On mesure le débit d’un fluide  circulant  dans  une  conduite  horizontale  de  diamètre         D = 10 cm à l’aide d’un diaphragme dont le diamètre de l’ouverture circulaire est d = 5 cm.





Les points A et B sont reliés à un manomètre différentiel contenant du mercure.





Pour un débit volumique réel de 21 m3 /h la dénivellation lue sur le manomètre est égale à 7,94 cm. En déduire la valeur du coefficient de correction ( du diaphragme utilisé.





(fluide = 103 kg/m3 
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3) Tube de Pitot





a) Liquide





Un tube de Pitot est utilisé avec un manomètre différentiel sur une conduite d’eau de 15 cm de diamètre intérieur. On note une dénivellation de 35 mm de mercure. Calculer le débit masse horaire de l’eau dans la conduite, le régime de circulation de l’eau étant turbulent.





b) Gaz





Un ventilateur transporte de l’air à la température de 50 °C sous la pression de 860 mmHg dans une canalisation de 50 cm de diamètre intérieur. La vitesse de circulation est contrôlée par un tube de Pitot. La mesure de la dénivellation sur le manomètre différentiel contenant de l’éthanol coloré est de 300 mm.





Déterminez la vitesse de circulation de l’air dans la canalisation.





(air = 1,293 g/L à 0 °C sous une pression de 760 mmHg


(éthanol = 800 kg/m3 à la température de la mesure.
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